

ಈಗ ಮೂವತ್ತರ ಹರೆಯು. ಇದರ ಸಿದ್ಧಿ ಹಾಗೂ ಪ್ರಸಿದ್ಧಿ ಜಗತ್ತಿನಾದ್ಯಂತ ಹಬ್ಬಿದ್ದು, ಹಲವು ದೇಶಗಳ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯ ಕಾರ್ಯಕರ್ತರ ಕಾಶಿಯೆಂದಿದೆ.

## ‘ನಮ್ಮ ಭೂಮಿ’ಯ ಹುಟ್ಟು

‘ನಮ್ಮ ಭೂಮಿ’ಯ ಹುಟ್ಟಿಗೊಂದು ಇತಿಹಾಸವಿದೆ. ಕುಂದಾಪುರ ಮೂಲದ ದಾಮೋದರ್ ಆಚಾರ್ಯ, ಬೆಂಗಳೂರಿನ ನಂದನಾರದ್ಧಿ ಹಾಗೂ ಲಕ್ಷಪತಿ ಎಂಬ ಮೂರು ಜನ ಕಾರ್ಮಿಕ ಸಂಘಟನೆಗಳ ಹೋರಾಟಗಾರರು ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಹೋಟೆಲೊಂದರಲ್ಲಿ ಕುಳಿತಿರುವಾಗ ಮಕ್ಕಳು ಕೆಲಸ ಮಾಡುವುದನ್ನು ಕಾಣುತ್ತಾರೆ. ಗಮನಿಸಿದರೆ, ಇಂಥವರು ಎಲ್ಲಾ ಹೋಟೆಲುಗಳಲ್ಲೂ ಇದ್ದಾರೆ. ಆಗ ಉಡುಪಿ ಹೋಟೆಲುಗಳೇ ಹೆಚ್ಚಾಗಿದ್ದು, ಅಲ್ಲಿ ದುಡಿಯುವ ಮಕ್ಕಳು ಕುಂದಾಪುರ ಮೂಲದವರಾಗಿದ್ದರು. ಬಡತನ ಹಾಗೂ ಇತರ ಕಾರಣಗಳಿಂದ ಅವರು ಹೋಟೆಲುಗಳಲ್ಲಿ ಕೆಲಸಕ್ಕಿರುವುದು ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿತ್ತು. ಅವರ ದುಡಿಮೆ ಮನೆಯವರ ಬದುಕಿಗೆ ಅನಿವಾರ್ಯವಾಗಿತ್ತು.

‘ನೀವು ಊರಲ್ಲೇ ಇರುವಂತೆ ಏನು ಮಾಡಬಹುದು’ ಎಂದು ಈ ಮಕ್ಕಳನ್ನೇ ಕೇಳಿದಾಗ, ನಾವು ಊರಲ್ಲೇ ದುಡಿಮೆ ಮಾಡುತ್ತಾ ಕಲಿಯುವಂತೆ ಏನಾದರೂ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಮಾಡಿಕೊಡಿ ಎಂಬ ಒತ್ತಾಯ ಬಂತು. ಆಗ ‘ನಮ್ಮ ಭೂಮಿ’ಯ ಕನಸು ಬಿತ್ತು. ಹೀಗೆ ಹುಟ್ಟಿದ ಒಂದು ಕನಸು, ದುಡಿಯುವ ಮಕ್ಕಳ ಕಾಳಜಿ ಸಂಸ್ಥೆ-ಸಿಡಬ್ಲ್ಯುಸಿ ಆಗಿ ಅಖಿಲ ಭಾರತ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಬೆಳೆಯಿತು. ದುಡಿಯುವ ಮಕ್ಕಳ ಹಕ್ಕುಗಳಿಗಾಗಿ ಹೋರಾಡುವ, ಅವರಿಗೆ ಪುನರ್ವಸತಿ ಮತ್ತು ಪರ್ಯಾಯಗಳನ್ನು ಕಲ್ಪಿಸುವ ಸಂಸ್ಥೆಯಾಗಿ ಜಾಗತಿಕ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಹೆಸರು ಮಾಡಿತು. ಮಕ್ಕಳ ಅಭಿಪ್ರಾಯಗಳಿಗೆ, ಅವರ ಸರ್ವತೋಮುಖ ಬೆಳವಣಿಗೆಗೆ, ಜನಪರ ಸಮಗ್ರ ಬೆಳವಣಿಗೆಗೆ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಕೊಡುಗೆಯಿಂದಾಗಿ ಅಂತಾರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ನೊಬೆಲ್ ಶಾಂತಿ ಪುರಸ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಮೂರು ಬಾರಿ ಭಾರತದಿಂದ ಸಿಡಬ್ಲ್ಯುಸಿ ನಾಮನಿರ್ದೇಶನಗೊಂಡಿತ್ತು.

## ದುಡಿವ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಕಲಿಕೆಯ ಖಾತರಿ

ಇದು ವಿವಿಧ ಕಾರಣಗಳಿಂದಾಗಿ ಶಿಕ್ಷಣದ ವ್ಯವಸ್ಥೆಗಳಿಂದ ವಂಚಿತರಾದ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಕಲಿಕೆ ಹಾಗೂ ಹೊಸ ಬದುಕನ್ನು ಖಾತರಿಗೊಳಿಸುವ ಸಂಸ್ಥೆ. ಅವರ ಹಕ್ಕುಗಳಿಗಾಗಿ ಹೋರಾಡುವ ಸಂಸ್ಥೆ. ಇಲ್ಲಿ 90ಕ್ಕೂ ಹೆಚ್ಚು ಮಕ್ಕಳಿದ್ದಾರೆ. ಅವರಲ್ಲ ಸಮೀಪದ ಕನ್ನಡ ಶಾಲೆ, ಹೈಸ್ಕೂಲುಗಳಲ್ಲಿ ಕಲಿಯುತ್ತಾರೆ. ಹೈಸ್ಕೂಲು ಆದಮೇಲೆ ಅವರು ಕಾಲೇಜಿಗೆ ಸೇರಬಹುದು ಅಥವಾ ಬದುಕಿಗೆ ಅಗತ್ಯವಾದ ವೃತ್ತಿ ಕೌಶಲಗಳನ್ನು ಕಲಿಯಬಹುದು. ಉದಾಹರಣೆಗೆ, ಸಿಡಬ್ಲ್ಯುಸಿಯ ನಮ್ಮ ನಳಂದಾ ವಿದ್ಯಾಲಯದಲ್ಲಿ ಹೊಲಿಗೆ, ಕಂಪ್ಯೂಟರ್, ಎಲೆಕ್ಟ್ರಿಕಲ್ ಕೆಲಸ, ಬಡಗಿತನ, ಫುಂಬಿಂಗು ಮುಂತಾಗಿ ಕಲಿಸುತ್ತಾರೆ. ನಮ್ಮ ಭೂಮಿಯಲ್ಲಿ ಹೈನುಗಾರಿಕೆ, ಎರೆಹುಳು ಗೊಬ್ಬರ ಸಾಕಣೆಯನ್ನೂ

ಕಲಿಯಬಹುದು. ತರಬೇತಿಯ ನಂತರ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಕೆಲಸ ಖಾತ್ರಿ ಮಾಡಲು ಕ್ಯಾಂಪಸ್ ಸಂದರ್ಶನ, ವೃತ್ತಿ ಸಮಾಲೋಚನೆ ಇವೆಲ್ಲವೂ ಇವೆ. ಹೀಗಾಗಿ ‘ನಮ್ಮ ಭೂಮಿ’ಗೆ ಬರುವ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಕಲಿಕೆಯೊಂದಿಗೆ ಕೆಲಸವೂ ಖಾತರಿ. ಈವರೆಗೆ ನಮ್ಮ ಭೂಮಿಯಲ್ಲಿ ಕಲಿತ 2000ಕ್ಕೂ ಹೆಚ್ಚು ಮಕ್ಕಳು ಪದವೀಧರರಾಗಿ ಬದುಕು ಕಟ್ಟಿಕೊಂಡಿದ್ದಾರೆ.

## ಎಂತೆಂಥಾ ಮಕ್ಕಳೆವರು?

ಈಗ ದುಡಿಯುತ್ತಿರುವ, ಶಾಲೆಗೆ ಹೋಗುತ್ತ ದುಡಿಯುತ್ತಿರುವ, ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಕಾರಣಗಳಿಂದ ಶಿಕ್ಷಣ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಿಂದ ಹೊರಗುಳಿದ ಮಕ್ಕಳು, ಅತಿ ಹೆಚ್ಚಿನ ಸಂಖ್ಯೆಯಲ್ಲಿ ಇಲ್ಲಿದ್ದಾರೆ. ಜೊತೆಗೆ ‘ಬಾಲನ್ಯಾಯ ಮಂಡಳಿ’ಗಳವರು ಆರೈಕೆ ಅಗತ್ಯವಿರುವ ಕೆಲವು ಮಕ್ಕಳನ್ನು

ತಾರತಮ್ಯವಿಲ್ಲ, ಎಲ್ಲ ಮಕ್ಕಳು ನಾಳಿನ ಅಲ್ಲ, ಇಂದಿನ ಪ್ರಜೆಗಳು ಎಂಬುದು ಅವರ ನಂಬಿಕೆ.

ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಹಕ್ಕುಗಳ ಬಗ್ಗೆ ತಿಳಿಸಿ, ಹೋರಾಡುವ ಮನೋಭಾವವನ್ನೂ ಬೆಳೆಸಿ, ಸಮಾಜಕ್ಕೆ ಜವಾಬ್ದಾರಿಯುತ ನಾಗರಿಕರನ್ನು ನೀಡುವುದು ಸಿಡಬ್ಲ್ಯುಸಿಯ ಉದ್ದೇಶ. ಈಗ ಪ್ರತಿವರ್ಷ ಗ್ರಾಮಗಳಲ್ಲಿ ಮಕ್ಕಳ ಪಂಚಾಯತ್ ಸಭೆಗಳನ್ನು ನಡೆಸಿ, ಮಕ್ಕಳ ಹಕ್ಕುತ್ವಯುಗಳನ್ನು ಆಲಿಸಲು ಎಲ್ಲಾ ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯತಗಳಿಗೆ ಶಾಸನಬದ್ಧ ನಿರ್ದೇಶನವಿದೆ. ಇಂಥ ಬೆಳವಣಿಗೆ ಆಗುವಲ್ಲಿ ‘ನಮ್ಮ ಭೂಮಿ’ಯ ಮಕ್ಕಳ ಹೋರಾಟವೂ ಇದೆ. ಅದಕ್ಕೆ ಅವರು ತಂದ ಪ್ರತಿಕೆ ‘ನಮ್ಮ ಭೀಮ್’ ಮೂಲತಃ ಗೋಡೆಪತ್ತಿಕೆಯಾಗಿದ್ದು, ಈಗ ಮುದ್ರಣದಲ್ಲೂ ಬರುತ್ತಿದ್ದು, ಮಕ್ಕಳ ಕಷ್ಟ-ಸುಖಗಳಿಗೆ ವೇದಿಕೆ ಒದಗಿಸಿದೆ.



‘ನಮ್ಮ ಭೂಮಿ’ಗೆ ಕಳಿಸುತ್ತಾರೆ. ಹಾಗೆ ಬಂದ ಇಪ್ಪತ್ತಕ್ಕೂ ಹೆಚ್ಚು ಮಕ್ಕಳು ಇಲ್ಲಿದ್ದಾರೆ. ಏಕೆಂದರೆ ಸರ್ಕಾರ ಗುರುತಿಸಿರುವ ಅಧಿಕೃತ ಮಕ್ಕಳ ರಕ್ಷಣಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಲ್ಲಿ ಸಿಡಬ್ಲ್ಯುಸಿಯೂ ಒಂದು. ಹೀಗೆ ಆಶ್ರಯ ಅಗತ್ಯವಿರುವ ಎಲ್ಲಾ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ‘ನಮ್ಮ ಭೂಮಿ’ಯ ಬಾಗಿಲು ಸದಾ ತೆರೆದಿರುತ್ತದೆ.

ಊಟ, ವಸತಿ, ಪ್ರೀತಿಯ ಆರೈಕೆ, ಶಿಕ್ಷಣ ಮತ್ತು ಸಶಕ್ತತೆ ನೀಡಿ ಸಾಕಿ ಸಲಹಲಾಗುತ್ತದೆ. ಹೀಗಾಗಿ ‘ನಮ್ಮ ಭೂಮಿ’ ಕುಂದಾಪುರದಲ್ಲಿ ನೆಲೆಗೊಂಡಿದ್ದರೂ ಇಲ್ಲಿ ಬಯಲು ಸೀಮೆಯವರು, ಕಲ್ಯಾಣ ಕರ್ನಾಟಕದವರು, ಮಲೆನಾಡಿನವರು ಹೀಗೆ ಎಲ್ಲಾ ಕಡೆಯ ಮಕ್ಕಳೂ ಇದ್ದಾರೆ. ಇವರಲ್ಲಿ ಯಾರಿಗೂ ತಮ್ಮ ಹುಟ್ಟಿನ ಬಗ್ಗೆ ಕೀಳರಿಮೆ ಬರದಂತೆ ಸಮಾನವಾಗಿ ಬೆಳೆಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಇಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ಜಾತಿ, ಧರ್ಮಗಳ ಭೇದವಿಲ್ಲ. ಲಿಂಗ

‘ನಮ್ಮ ಭೂಮಿ’ಯಲ್ಲಿ ಮಕ್ಕಳ ಪಂಚಾಯತ್ ಇದೆ. ಚುನಾವಣೆಯ ಮೂಲಕ ಮಕ್ಕಳು ಆರಿಸುವ ಪಂಚಾಯತ್ ಇದರ ದೈನಂದಿನ ಆಡಳಿತ ನೋಡಿಕೊಳ್ಳುತ್ತದೆ.

‘ನಮ್ಮ ಭೂಮಿ’ಯಂಥ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಅಗತ್ಯವೇ ನಮ್ಮ ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲವೂ ಸರಿಯಿಲ್ಲ ಎಂಬುದಕ್ಕೆ ಸಾಕ್ಷಿ. ಮೂರು ದಶಕಗಳ ಬಳಿಕವೂ ‘ನಮ್ಮ ಭೂಮಿ’ಗೆ ಬಂದು ಸೇರುವ ಮಕ್ಕಳ ಸಂಖ್ಯೆ ಹೆಚ್ಚುತ್ತಿದ್ದರೆ, ಅದು ನಮ್ಮ ಪ್ರಜಾಪ್ರಭುತ್ವದ, ಕಲ್ಯಾಣ ರಾಜ್ಯದ ಕಲ್ಪನೆಯ ಮೇಲಿನ ಕಪ್ಪುಚುಕ್ಕೆ ಎನ್ನಬೇಕಷ್ಟೆ. ಆದರೆ ಮೂರು ದಶಕಗಳಿಂದ ‘ನಮ್ಮ ಭೂಮಿ’ ಮಾಡುತ್ತಿರುವ ಕೆಲಸ ಭೂಮಿಯ ಮೇಲೆ ಒಳ್ಳೆಯತನಕ್ಕೆ ಕೊರತೆಯಿಲ್ಲ ಎಂಬುದಕ್ಕೆ ಹೆಮ್ಮೆಯ ಸಾಕ್ಷಿ.

ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯಿಸಿ: [feedback@sudha.co.in](mailto:feedback@sudha.co.in) ಲಿಂಗ